Date of Sermon: 2006 年十二月 24 日

看,看主的貧窮

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

經文

路加福音 2:1-20:

「…馬利亞的產期到了,就生了頭胎的兒子,用布包起來,放在馬槽裏,因為客店裏沒有地方。…」 馬太福音 2:1-11:

「…有先知記著,說:猶大地的伯利恆阿,你在猶大諸城中並不是最小的;因為將來有一位君王要從你那裡出來,牧養我以色列民。…他們看見小孩子和他母親馬利亞,就俯伏拜那小孩子,揭開寶盒,拿黃金、乳香、沒藥為禮物獻給他。…」

前言

今天一如往常一樣,一天還是二十四小時,一秒不多,一秒不少。但,今天之所以不同於其他的日子乃是因為有一個人使之有特別的意義。台灣人愛看黃曆和星座,卻不知是人比日子大,而不是日子比人大。一個日子不同往常必然是人使之不同,家中有新生兒,族中有長孫,他們使那日子改變了那家那族的走向。而耶穌基督的誕生是關乎萬民,他的誕生改變了人類的命運。耶穌雖生在伯利恆的小地方,但其影響卻是普世性的。現在我們紀元的方式是 A.D.(為拉丁文 Anno Domini 的縮寫,全名應為Anni Domini Nostri Jesu Christi (in the Years of Our Lord Jesus Christ),即 1 A.D.乃起記於基督的降生。而基督誕生之前的紀元是 B.C. 為 Before Christ 的縮寫。由此可知,沒有人不受基督誕生的影響。但,近日的學界企圖改變這個紀元符號,改以 CE 與 BCE (即 Common Era 和 Before Common Era 的縮寫)來作記數。然不論如何,全世界還是以 A.D.與 B.C.作為新舊紀元的分界點。猶太人算日子乃是從傍晚算起,故 Christmas Day 應從今晚六時起至明晚六時止。

對主的記念轉為對人的慶祝

我們對聖誕節的印象是歌聲、鐘聲、燭光、人們互道 Merry Christmas、互贈禮物等,給予我們的感覺是安寧詳和的,在今天這個特定日子裏,所有的紛爭都必須暫時擱置,每個人對待彼此都特別 nice,因這是一個平安的節期。這是我們的主降生所帶來給世人享受的果實。

然,我們每年以這樣的心情過著聖誕節,也習慣以這樣的方式來歡度聖誕節,但卻甚少去查考聖經有關耶穌基督降生經文的真正意義。就連 Christmas 這個字也受了羅馬天主教的影響,Christmas 是 Christ+mas,mas 為 massa(彌撒),這個字源於古老拉丁儀式中的最後一句話,ite missa est,即現在你可以離去了(now you are dismissed)。而羅馬天主教在諸事上常加添許多次要的妝飾,Christmas 也不例外。

美化的聖誕節

所以,如果我們跳脫這樣的心情,而靜下心來想一想,問一問,到底聖誕節的慶祝是否已經失焦?人

們對我們的主耶穌是「因著聖靈感孕,從童貞女馬利亞所生」的事難道會因聖誕節而接受?他們一年 364 天反對基督,今天就會接受他?如果這些問題的答案都是否定的,那為什麼我們一定要按照世人的 方式來慶祝聖誕節!或許有人會反對而說,許多人一年之中毫無安息,現在是他們一年唯一的一日可 以安靜,我們何其忍心把他們這盼望挪去?各位如何回應這 request?說實話總是上上策。

另外,過度美化的結果使得在「認識耶穌生平」主題有了相當的落差,「人子卻沒有枕頭…」。

要接受聖經所有對於耶穌降生的經文

所以,我們要慶祝聖誕節就必須完全接受聖經所有對於耶穌降生的經文。我們要接受當天發生的異象, 在天方面如天使的出現在牧羊人前、天兵對上帝的讚美、東方博士的觀星與星的前導等,在地的方面, 如牧羊人和東方博士的來到馬槽,耶穌誕生的人事時地物一切的情形;也要接受舊約預先告知基督要來的經文,以及使徒對基督的生的解釋。

在天使天兵方面

這是大家非常熟悉的事,幾乎一講到基督的降生,皆會題及,〔讓我們讀經文〕。今天藉著過去我們對 天使的瞭解問大家,天使靠著怎樣的驅動力來報此佳音?這些報佳音的天使是順命的天使,是為上帝 所保守未墮落的天使,故是一直環繞上帝寶座四周的天使。因是天使,故他們亦要接受上帝的道的餵 養。而自世界被造至今,他們在上帝寶座前所聽的教訓的主要內容是什麼?又因是服事上帝的天使, 故當上帝出巡的時候,如舊約的耶和華的使者和新約時聖靈的感孕馬利亞,他們是不是也隨之而行? 在這隨行的當中,他們所看到的與他們在上帝面前所聽到的是否是一致的?

在地上的人方面

莫過於發生在耶穌身上的點點滴滴最為重要。我曾說過,基督是道,是上帝的道,故祂的言與行就是真理的知識,是我們當要知的,因為祂的一言一行皆與我們有關。使徒信經中有一句是「因著聖靈感孕,從童貞女馬利亞所生」,今天我要從我們的主的成胎(his conception)與誕生(his birth)作為主要內容,看看這兩件事是如何地關乎萬民。

聖靈感孕馬利亞一事(Christ's conception)

聖靈在基督人性上的第一項重要的工作是感孕童貞女馬利亞。耶穌的誕生是聖靈依其大能感孕馬利亞 而成的(路 1:35;太 1:18-20),因此馬利亞懷胎耶穌是聖靈特別的工作。雖然福音書說是聖靈感孕了 馬利亞而生耶穌,但是我們需知這件事發生的本源乃是出於三位一體的上帝。

馬利亞對將要發生在她身上的事產生了疑問,天使則回答她說,「<mark>聖靈要臨到妳身上,至高者的能力要 蔭庇妳,因此所要生的聖者必稱為上帝的兒子</mark>」(路 1:35)。我們因此知道,在三一神中是第三位格的 聖靈降臨在馬利亞身上,因此聖靈是馬利亞感孕的執行者,是祂這位至高者的能力要蔭庇馬利亞。請 注意,聖靈將祂這奇妙的工作用「降臨(coming upon)」一詞來表示,這降臨亦發生在五旬節聖靈降臨 在使徒身上(徒 1:8)。這樣,受聖靈降臨在他們身上的人,行出了他們絕不可能行的作為來。

以賽亞所說的「必有童女懷孕生子(The virgin shall conceive)」(賽 7:14)的懷孕一字亦用於描寫其他 女子懷孕一事,路加也說「因著聖靈感孕(Who was conceived of the Holy Spirit)」(路 1:31),使徒信 經亦是如是說。我們見此不禁要問,耶穌如何同時被聖靈 conceived,也被馬利亞 conceived?解答這問題的關鍵在於,馬利亞在這事上是處在被動的狀態,用了她的胎體生了耶穌,聖靈以其權能使基督有了人性,所以聖靈在童貞女的胎中感孕了耶穌。

聖靈感孕馬利亞的時間點乃在她與約瑟已有婚約之後,因為這樣可維護馬利亞的無瑕之潔與她的純真,同時約瑟亦擔當照顧耶穌童年生活的角色。這婚約的已立,也可保護耶穌免於受到不當的污衊,也為馬利亞日後見證耶穌。而約瑟的血統,更驗證了上帝在亞伯拉罕與大衛的後裔設立救贖主的信實。

聖靈雖然感孕了馬利亞,馬利亞也因此生了耶穌,但是主耶穌基督卻不是聖靈的兒子。這其中的重點在於,就基督的人性而言,是聖靈上帝將馬利亞的人性使成了基督的人性;就基督的神性而言,祂與上帝之間的關係是子與父的關係,祂之稱為上帝的兒子乃是相對於父而稱的,因為祂是父在永恆中所生的獨生子。

基督的誕生(The Nativity)

基督成胎的榮耀卻在他的誕生中被隱藏了。我們對主耶穌基督的誕生的觀點是被人將這事美化後的觀點,是以一看電影欣賞的心情來看待這降生。其實,基督誕生的人事時地物各個層面都指著我們各方面的污穢,因為天使明說基督的生是「關乎萬民的」。王代表整個國家,他的尊貴與羞辱就代表整個國家的尊貴與羞辱,故基督的生的狀況就代表整個人類的尊貴與羞辱的狀況。

其實,人談及他們跟隨的主人時總是談到他的美,不願掀起他的醜。而我們基督徒向世人談到我們的 主時,也傾向美化他的每一細節,以致基督十架被美化,基督的生也被美化。但是,知道基督的生的 實況會讓我們心酸的。由於,基督的生的實況甚少講明,連帶著影響了教會成員的價值觀。我曾聽聞, 有會眾批評師母的穿著,也看到教會被有錢人把持的悲哀。如果這些人真知道基督降生所遭遇到的事, 他們實不敢如此膽大妄為!

一、看,看主所誕生的家庭是非常貧窮、可憐的家庭:約瑟和馬利亞兩人雖是大衛的後裔(馬太和路加分別記錄約瑟(所羅門系)和馬利亞的家譜(拿單系)),然他們卻已經沒有身為大衛後裔的光榮,已無王室的光芒,世人已經不認識他們這對夫婦是名人的後代。他們活如一般老百姓,這可從他們鄰居對耶穌的評語可知,「這不是那木匠麼?不是馬利亞的兒子雅各、約西、猶大、西門的長兄麼?他妹妹們不也是在我們這裡麼?」(可6:3)約瑟是一木匠,作工是按件計酬,所以收入並不固定。也就是說,耶穌的家可稱是低收入戶。他們的貧窮從他們落腳的客店毫不客氣地將他們丟在馬槽可見端倪。上帝將耶穌生在這樣的家庭所要告訴人類的信息是什麼?人或許不知道他原造的榮耀為何,但總知道上帝賜給大衛有多大的榮耀。然現在,耶穌以這樣直接的方式接觸大衛貧窮的後裔,這豈不明白地告訴我們,罪已經奪取了我們的榮耀,使我們卑賤。

二、看,看主所誕生的地方是在有味道且不潔的的馬槽裏:路2:7說:「就生了頭胎的兒子,用布包起來,放在馬槽裏,因為客店裏沒有地方。」國王之子的誕生無不…。但他的降生卻是在馬槽裏,迎接他的是畜牲,裹著的是他的父母僅可提供的粗布,躺在有味道的草中。他的降生是如此的靜寂,沒有歡迎聲,沒有鞭炮響。這代表為什麼?代表著我們其實是離棄了當有的福氣。

三、看,看主所誕生在馬槽的理由是「因為客店裏沒有地方」:「客店裏沒有地方」是因為客店已經客滿,將榮耀的主給擠出去。住在客店的人有人禮貌地讓住給萬王之王?沒有。馬利亞沒有因子而貴,還是因著卑賤的地位而被逐出。基督居然將自己放在這樣的情況被生,因此他的這樣生,比喻著我們的情況。

馬利亞產期近,遇客店卻無房,約瑟夫婦不因曾遇異象而抗爭,不因懷龍種而驕恣。那天點滴在馬利亞心頭,30多年後曉喻約翰,約翰於是寫下「他在世界,世界也是藉著他造的,世界卻不認識他。他到自己的地方來,自己的人倒不接待他。」

四、看,看主所誕生的時代是猶太人為奴的時代:以色列國曾有過他們的自由與榮華,但他不是生在 那樣的時代,反而是生在為羅馬奴的時代。那時代是課稅的時代,是要報戶口的時代。所以,他不僅 生為人,而是生為奴僕的形象(腓 2:7)。為什麼?因為我們現今因罪而為奴,受到極嚴苛的束縛。

五、看,看主所誕生的形狀是有罪亞當的形狀:那是上帝的兒子特別的降卑,成為亞當有罪的兒子。 上帝是聖潔的,罪對祂而言是極不尊重的。馬利亞自己的罪已使她感到羞愧,即使她是女皇,基督也 夠降卑祂自己從馬利亞的胎而生下。從不潔的生下潔的是件奇特的事,即使馬利亞被聖化,但依舊不 是毫無瑕疵,依舊有罪污。就好像,有一個犯罪的父親是極不名譽的事,這樣有一個罪人當母親也是 不名譽的事。這樣,我們就知道基督是如何甘願地與罪人親近,為了我們而來到這世界。

六、看,看主所誕生的世界是被律法咒詛的世界:一旦他穿上了我們的人性之後,他便是處在律法的 doom 之下,他生為了要去死。我們皆是生而為可怒之子,然他將自己放在與我們同樣的情況當中,為 要成全律法(太5:17)。如果他不是祭物,他大可不必生而為人:上帝為此而替他預備了身體。他來到 世界的那一刻,公義的律法看著他,且是緊緊地看著他,直到它在他的身上得到滿足。他每日活著皆 注視上帝的律法,並且常常談及它。